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на два су прот на по ла по ли тич ког и иде о ло шког спек тра, у но вом Евро
пља ни ну тра жи ли но вог чо ве ка, пр ви у вра ћа њу из вор ном хри шћан ству, 
дру ги у стре мље њу ка но вој син кре тич кој све чо ве чан ствој ре ли ги ји. 
По себ но па да у очи чи ње ни ца да су ова два еми гран та, и „де сни чар” и 
„ле ви чар”, лек за отро ва ну и обо ле лу при ро ду мо дер ног чо ве ка тра жи ли 
на За па ду, у ан гло а ме рич ком кул тур ном обра сцу, у Бри та ни ји и Сје ди
ње ним Аме рич ким Др жа ва ма.

Књи га Зо ра на Ми лу ти но ви ћа Пре бо ле ва ње Евро пе: кон струк ци ја 
Евро пе у срп ској кул ту ри, има у свом под тек сту и пи та ње ко је је да нас 
и те ка ко при сут но у др жа ви ком плек сних на ци о нал них, вер ских и кул
тур них иден ти те та, а то је пи та ње при пад но сти, исто вет но сти, од но сно 
спе ци фич но сти на ци о нал ног кул тур ног обра сца (уко ли ко он за и ста 
по сто ји) ка да се овај упо ре ди са дру гим бал кан ским и европ ским на ро
ди ма. У кул ту ри чи је би смо глав но обе леж је у 20. сто ле ћу озна чи ли пој
мом тран зи ци је, или чак ли ми нал но сти – што би ука зи ва ло не са мо на 
не ки ап стракт ни ме ђу про стор већ, што је зна чај ни је, на по зи ци ју ко ја 
је увек ис под и не до вољ но бли зу же ље ног ци ља – књи га Зо ра на Ми лу
ти но ви ћа, ко ја нам от кри ва мно го то га о Евро пи и ње ним вред но сти ма, али 
пр вен стве но о на ма са ми ма, пред ста вља из у зет ну, ду го че ка ну сту ди ју. 
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ДРАМ СКИ ТЕК СТО ВИ О ДО СИ ТЕ ЈУ ОБ РА ДО ВИ ЋУ

Драм ски ју нак До си теј, За ду жби на „До си теј Об ра до вић” – РТС из да ва
штво, при ре дио Ра до мир Пут ник, Бе о град 2022

За ду жби на „До си теј Об ра до вић” и Ра диоте ле ви зи ја Ср би је об ја
ви ли су, уз по др шку Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке 
Ср би је и Се кре та ри ја та за кул ту ру гра да Бе о гра да, хре сто ма ти ју драм
ских тек сто ва Драм ски ју нак До си теј. При ре ђи вач, Ра до мир Пут ник 
је књи жев ник, дра ма тург, по зо ри шни кри ти чар, не ка да шњи ди рек тор 
дра ме На род ног по зо ри шта у Бе о гра ду и ви ше го ди шњи глав ни и од го
вор ни уред ник Умет нич ког про гра ма РТС. Књи гом су об у хва ће не позо
ри шне дра ме Ко сте Триф ко ви ћа, Јо ва на Ра ду ло ви ћа, Ми ла на Ђо ко ви ћа, 
Ели ја не Га вр ло вић, ра диодра ме Зво ни ми ра Ко сти ћа, Ми о дра га Ма тиц ког 
и Ол ге Са вић, ТВдра ме Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, Сло бо да на Сто ја но ви ћа 
и Ду ша на Бел че. У обим ном пред го во ру („Наш са вре ме ник До си теј”), 
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Пут ник је укљу че не тек сто ве опи сао пре ма њи хо вим умјет нич ким и 
жан ров ским свој стви ма (ме ло дра ма/дра мо лет, дра ма, исто риј ска дра ма, 
би о граф ска дра ма, му зеј ска дра ма, мо но дра ма, ме ло дра ма, од лом ци драм
ске се ри је, ТВдра ма и сце на рио ТВдра ме), с по да ци ма о из во ђе њи ма 
у те а тру и на ТВ и ра диопро гра ми ма. Уку сно опре мље на и илу стро
ва на ди на мич ним пор тре ти ма До си те ја Об ра до ви ћа (Ја вор Ра шај ски), 
ова је књи га из у зе тан при лог о До си те је вом дје лу и ње го вој лич но сти у 
срп ској драм ској, по зо ри шној, ТВ и ра диодра ми од 1871. го ди не до на шег 
вре ме на. Пут ни ков пред го вор је ма ла књи га (50ак стра ни ца), осврт на 
све тек сто ве ко је је увр стио, ана ли зи ра ју ћи их с об зи ром на драм ски по
тен ци јал и ври јед ност, умјет нич ку, по зо ри шну, жан ров ску при ро ду, у 
ди ја ло гу са ста ри јим тек сто ви ма о тим дје ли ма. Гу сти на ка те го ри ја у 
Пут ни ко вом пред го во ру је ве ли ка, што го во ри о ди на ми ци драм ских 
об ли ка и њи хо вих ме диј ских из вед би.

Илу стра ци је иза зи ва ју по себ ну па жњу. Три До си те је ва пор тре та 
Ја во ра Ра шај ског има ју уоч љи ву сми са о ну по ступ ност: на по чет ку је 
је дан дис тан ци ра ноиро нич но за гле дан До си теј (бо јим се да гле да нас, 
сво је са вре ме ни ке, ка ко би ре као Ра до мир Пут ник, за вр шив ши текст 
пред го во ра ре че ни цом: „До си теј је наш са вре ме ник”), као да нас пи та 
је смо ли се про си ја ли на ту ђе си то (гле да мо ли на се бе ту ђим очи ма). На 
дру гом је хлад но кр ван и про ниц љив, са сти сну тим усна ма, го то во равно
ду шан! На тре ћем, у ја ким бо ја ма, при сан, отво рен, то пао, већ кул тур ни 
хе рој! Та ди на ми ка, ка ко је ја ви дим, по ду да ра се са ди на ми ком До си
те је вог ли ка у ње го вим дје ли ма и ње го вим мје стом у срп ској кул ту ри. 
До си теј је је дан од пр вих и нај же шћих кри ти ча ра срп ских при ли ка и је дан 
од нај то пли јих са го вор ни ка сво јих чи та ла ца; он иро ни зу је сво ју лич ност 
из мла дих да на, али иро ни зу је и срп ски на род с ње го вим за о ста лим 
оби ча ји ма и не раз ви је ном кул ту ром. 

По то ме све му, ми не ма мо љеп шу, при сни ју лич ност у на шој кул
ту ри од До си те ја Об ра до ви ћа. Мо жда му је нај бли жи Змај (то пли на, 
од нос пре ма дје ци, по уч ност, ли рич ност, кри тич ност: у по е зи ји је наш 
нај ве ћи са ти ри чар, об ру ша ва ју ћи се и на до ма ће при ли ке и на кру ни са не 
гла ве, на кне за Ми ха и ла („Ју ту тун ска хим на”) и кра ља Ми ла на (по зив 
на аб ди ка ци ју: „Где год жан дар глас не да ви / Ви че ти се ода сву да: / Си
ла зи се сво је вољ но, – / Ил’ још че каш го рих чу да!”). Змај је пје вао (под 
на сло вом, пр вим сти хом: „Сеј мо, бра ћо, се ме ума”, пје сму је ком по но вао 
Ми ро љуб Аран ђе ло вић Ра син ски, а из вео је хор „Оби лић”, под ди ри го
ва њем Да рин ке Ма тић Ма ро вић, 2011. го ди не, о 200го ди шњи ци До си
те је вог по ста вља ња за ми ни стра про свје те Ср би је):

До си ти је ни је умро
Не уми ре та ви си на, 
До си ти је с’ под мла дио,
Пак се зо ве омла ди на. (1869)
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Хре сто ма ти ја свје до чи, од пр вог тек ста Ко сте Три фо кви ћа (1871), 
до тек сто ва на ста ја лих по сљед њих го ди на, у са свим но вим ме диј ским 
усло ви ма (ра дио, те ле ви зи ја), о кон цеп ци ја ма ко је су ми је ња ле пре ма 
ау то ри ма и усло ви ма из ла ска у јав ност. Нај за ни мљи ви је је ка ко је би о
граф ска гра ђа из До си те је вих дје ла и ње го ве пре пи ске сло бод но рас по
ре ђи ва на и по ве зи ва на у „сплет чи ње ни ца и ма ште”, ка ко је кри ти чар ка 
По ли ти ке пи са ла о ТВдра ми Сло бо да на Сто ја но ви ћа Ја стук гро ба мо га. 
Уоч љи во је да су у дра ма ма нај по пу ње ни је пра зни не у До си те је вим био
граф ским дје ли ма и пре пи сци, оно о че му он не го во ри, ба рем не из ри
чи то, што је оста вља ло сло бод но по ље има ги на ци ји. Ау то ре тек сто ва 
су иза зва ле и сфе ре кул тур не и жи вот не ди на ми ке: дје тињ ство, Хо по во, 
Дал ма ци ја, Трст; мла дост, зре лост, ста рост; до ла зак у Ср би ју и ње го ва 
уло га у уста нич кој ди пло ма ти ји. Иза зов ни су би ли и мо ти ви До си те је
вих есе ја: нпр. чо вјек – ма ки на, ма ши на (Ја стук гро ба мо га Сло бо да на 
Сто ја но ви ћа и Ноћ но пу то ва ње у Кар лов це Ду ша на Бел че). Ни су оста ли 
по стра ни ни пра зно вјер је у на ро ду, ро до љу бље, оно вре ме ни срп ки је зик. 
Нај ви ше је из ма шта на До си те је ва по след ња ноћ Ол ге Са вић (пи са на по 
мо ти ви ма ро ма на Ми ли са ва Са ви ћа, Принц и серб ки спи са тељ), а нај
бли же су би о граф ским дра ма ма Са пут ник (ра диодра ма) М. Ма тиц ког 
и му зеј ска дра ма Ели ја не Га ври ло вић (До си је До си теј). Сви су ови тек
сто ви мул ти ме ди јал ни, сли ка, звук, ри јеч, му зи ка, сло бод но спа ја ње 
про сто ра и вре ме на, у спо ју из ма шта но сти и до ку мен тар но сти. 

Ко из бли за по зна је До си те јев жи вот и дје ло, из не на ђен је ка ко су 
ау то ри драм ских тек сто ва па жљи во про у ча ва ли до ку мен те и До си те је ве 
спи се и про на ла зи ли ве зе из ме ђу жи во та и фик ци је (Ви те зо вић, Ол га 
Са вић, a на ро чи то Сло бо дан Сто ја но вић, ко ји чак ста вља фу сно те да раз
ја сни од но се из ме ђу До си те ја и же на у чи јем је дру штву био, и до да је 
До си те је ва пи сма Со фи ји Те о до ро вић, ро ђе на Мек ша, мла дој же ни ко ја 
у то ври је ме већ има че тво ро дје це, а ро ди ће још 10оро! Мо жда су то 
пр ва са чу ва на љу бав на пи сма у срп ској кул тур ној јав но сти. 

За ни мљи ве су, та ко ђе, фан та зме, кад ау то ри спа ја ју сно ве, бун ца ње 
и ја ву, на сто је ћи да по ве жу, до пу не оно што ни је до ку мен то ва но. На пр вом 
су мје сту љу бав ни мо ти ви, и код Триф ко ви ћа, и код Ра ду ло ви ћа, код Олге 
Са вић и Сло бо да на Сто ја но ви ћа. (То је, за пра во, не по пу њен про стор у 
До си те је вим спи си ма, гдје ће на јед ном мје сту на пи са ти да не зна за ка
лу ђе ра ко је не че зне за же ном!) 

Дра ма Јо ва на Ра ду ло ви ћа Учи тељ До си теј са др жи ном је, за пра во, 
про же та сли ка ма жи во та дал ма тин ских Ср ба за ври је ме До си те је вог бо
рав ка (учи те ље ва ња) ме ђу њи ма. Ар ха ич на, еле мен тар на, при ми тив на 
кул ту ра, уз дра ма тич не сце не спа љи ва њем оку же них, уз вјер скона цио
нал носо ци јал ну не тр пе љи вост, до од лу ке глав ног ју на ка да бје жи из 
Дал ма ци је. Ра ду ло вић је свог ју на ка (још мо на ха) свео на есен ци јал но 
до си те јев ско: по тра га за оним што је до бро, што је кул ту ра, то ле ран ци ја: 
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у ње го вим ре пли ка ма ста па ју се ми сли из дал ма тиснких спи са (мла ди 
До си теј: Бу кви ца, Хри сто и ти ја) са ми сли ма из Жи во та и при кљу че ни ја, 
Ба са на и њи хо вих на ра во у че ни ја, пи са ма. (То ни је ви ше „До си теј у 
Дал ма ци ји” већ До си теј у свом основ ном дје ло ва њу и сво јим основ ним 
иде ја ма.) То при мје њу ју и дру ги ау то ри у овој хре сто ма ти ји, Ми о драг 
Ма тиц ки, Ду шан Бел ча, Сло бо дан Сто ја но вић. Њи хо ва дје ла про жи ма ју 
срод ни мо ти ви (До си те је ви сно ви о Хо по ву, у Ра ду ло ви ћа, има ју пан дан 
у Триф ко ви ће вој дра ми, у фраг мен ти ма). Сло бод но се пре ба цу ју про стор
но и вре мен ски епи зо де из Жи во та и при кљу че ни ја или из дру гих дје ла 
дал ма тин ских пи са ца (нпр. из Пи ли пен де). Ра ду ло ви ћа не ва ра ин ту и
ци ја ни кад на во ди од лом ке из Хри сто и ти је: на ста ја ли сва ка ко јед ним 
ди је лом ра ди пре во да, дру гим као шти во за До си те је ве ђа ке, не што што 
им је чи тао и што су они, та ко ђе, чи та ли и што се ши ри ло у ру ко пи си ма. 
Ра ду ло вић се не су сте же од екс трем не ар ха и за ци је и екс трем не мо дер ни
за ци је. С јед не стра не стар це (отац) во де под маљ (ла пот), љу де оки ва ју 
на га ли ја ма по при ја ва ма вјер ских про тив ни ка, по по ви уче ству ју, као и 
ка лу ђе ри, у се о ским ту ча ма и око ми ло сти ње, за ша ку ку ку ру за ми је ња 
се вје ра. Мо жда је то и мо ти ва ци ја за за вр шну ре че ни цу дра ме: „Бо же, 
где сам ја то до шао?” С дру ге, мла да же на, дје вој ка, Је ле на, кћер ка све
ште ни ка, До си те је вог до ма ћи на, го во ри као као да је из ра сла из са време
ног фе ми ни зма. Ра ду ло вић је До си те ја очи стио од дал ма тин ске иди ле! 
Оно што је До си теј рас по ре дио на ка лу ђе ре, Све то гор це, Цр но гор це, Фру
шко гор це и др., Ра ду ло вић је ве зао за Дал ма тин це, и још к то ме до дао 
ла пот. О че му су се са чу ва ла са мо да ле ка сје ћа ња, као о не че му што је 
не ка да би ло! Ме ђу тим, ата ви зам и ди вљач ки оби ча ји пра во слав не ма се 
сви је та, и њи хо ва си ло ви та бор ба за очу ва ње вјер ског иден ти те та су оча
ва се с дру гом вр стом ди вља штва и не то ле ран ци је, ве за не за ка то лич ку 
цр кву и њи хо ве фра тре. Из ме ђу та два сви је та До си теј про јек ту је сви јет 
пра ве про сви је ће но сти, то ле ран ци је, обра зо ва ња, ње го ва ња до брих оби
ча ја, со ли дар но сти ме ђу љу ди ма, шко ло ва ња, за ври јед но сти ма ко је не 
за стар је ва ју. 

Ми о драг Ма тиц ки је об но вио свој текст у об ли ку јед не ста ре вр сте, 
по ри је клом од Лу ки ја на Са мо са ћа ни на. То су раз го во ри мр твих, по пу
лар ни и код нас у 18. и 19. ви је ку. До си теј са Је ли сеј ских по ља (са оно га 
сви је та) раз го ва ра с Ни ком Пу ти ним, с ко јим је по бје гао у Хо по во. У том 
раз го во ру сло бод но се спа ја ју раз ли чи ти пе ри о ди До си те је ва и срп ског 
жи во та, све до тре ћег ми ле ни ју ма (Је ли сеј ска по ља су пу на уче них Срба 
од До си те је вог до ба до на шег вре ме на). То је, за пра во, мо но лог о срп ској 
кул ту ри у ова два ви је ка од До си те је ве смр ти, о ро до љу бљу, књи жев ним 
же ља ма (че сто у јед но став ним афо ри стич ким ис ка зи ма, „Књи га је лек 
од за бо ра ва”, „и кроз књи гу се пу ту је”. Низ есе ји сти чих ис ка за пре пле
те них сли ка ма из До си те је вих дје ла, за пра во су иде је Ми о дра га Ма тиц ког 
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о то ко ви ма срп ске кул ту ре. (По ми шљам ка ко је ве ли ко по ље ових „раз
го во ра мр твих”, из ме ђу епо ха, иде ја, лич но сти: не што што је из вео Ја ков 
Иг ња то вић у сво јим Пи сми ма из Ели си ју ма, ба рем у фраг мен ти ма!) 

Што је упа дљи во, то је ве ли ка про мје на ко ју је омо гу ћи ла ра дио и 
ТВтех ни ка у на ста ја њу и из во ђе њу дје ла. Упа дљи ви ји је ипак драм ски 
дар, во ђе ње ди ја ло га и ин тен зи тет драм ске на пе то сти. Чи ни ми се да је 
го то во је без прем ца пр ви од ау то ра хре сто ма ти је, Ко ста Триф ко вић: 
ње го ви су ди ја ло зи не ка ко жи ви, при род ни, ду хо ви ти, на пе ти, увјер љи ви. 
И он има гра ђу из До си те је вих дје ла, али има и дар да је драм ски (изме
ђу ко ме ди је и ме ло дра ме) ис ко ри сти, по себ но у ди ја ло зи ма, би ло ху мо
ри стич ким, би ло сен ти мен тал номе ло драм ским! С дру ге стра не, Јо ван 
Ра ду ло вић у са жи ма њу и у пре пле ти ма До си те је вог ис ку ства с Дал ма
тин ци ма (гдје ни је све би ло иди ла у љу ди ма, „без гре шним гре шни ци ма”, 
ка ко је пи сао). Тре ћи је Сло бо дан Сто ја но вић: вр ло до бро ко ри шће ње 
гра ђе у љу бав ном за пле ту из ме ђу већ ста рог До си те ја и мла де Со фи је 
Те о до ро вић, уз ши рок ра спон ли ко ва и си ту а ци ја. С њи ма је истог ни воа 
и до бре до ку мен тар не под ло ге ТВсе ри ја Ми ло ва на Ви те зо ви ћа Вук 
Ка ра џић, гдје је До си теј са мо је дан од ју на ка. 

Скла па ју ћи хре сто ма ти ју, Пут ник ни је би рао тек сто ве по ква ли
те ту већ по те ми, тј. ве за но сти за До си те јев лик. Уто ли ко су раз ли чи те 
ври јед но сти, не гдје ори јен ти са ни на би о граф ско (без драм ског ква ли
те та), не гдје на па но ра му кул тур но и сто риј ског пре гле да, а не гдје у сло
бод ној град њи ау тор ских фан та зми око не ког би о граф ског де та ља. Про
мјен љив од нос драм ског и ли те рар ног у овој хре сто ма ти ји свје до чи и о 
ква ли те ту тек сто ва по се би и о исто ри ји ре цеп ци је До си те је вог ли ка у 
на шој кул ту ри. 

Др Ду шан ИВА НИЋ
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
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